

Problematika geneticky modifikovaných organismů je společností do značné míry chápána omezeně. U většiny lidí panuje mylná představa, že geneticky modifikované organismy jsou pouze otázkou potravin či krmiv. Zúžit tuto práci a sledovat právní úpravu jen z hlediska lidského zdraví a konkrétně se soustředit na potravinové právo by bylo zřejmě zajímavé. Vzhledem k tomu, že geneticky modifikované organismy patří mezi zvláštní zdroje ohrožování životního prostředí, bude celá práce zasazena do širšího kontextu práva životního prostředí.

Názory na vývoj nových technologií a nazírání na jejich bezpečnost a užitečnost se různí. Genetické mutace jsou problémem nejen právním, ale i vědeckým, filozofickým a v neposlední řadě morálním.

Předmětem práce, jak již název napovídá, bude přiblížení problematiky právní úpravy nakládání s geneticky modifikovanými organismy. I když jde o poměrně mladý úsek práva životního prostředí, prošel již určitým vývojem. Proto je na úvod práce, hned za charakteristiku geneticky modifikovaných organismů, zařazen historický exkurz a přehled platné právní úpravy rozčleněný na tři úrovně práva, a to mezinárodní, evropskou komunitární a českou.

V další části práce je pojednáno o principech práva životního prostředí, které ovlivňují režim nakládání s geneticky modifikovanými organismy.

Jádrem práce jsou kapitoly věnované platné právní úpravě v rámci systému mezinárodního práva, evropského komunitárního práva a v rámci českého právního řádu. Zaměřuji se v nich na úpravu způsobů nakládání s geneticky modifikovanými organismy a pravidla stanovená pro získání oprávnění k nakládání s těmito organismy a zároveň se pokouším odpovědět na otázku, do jaké míry jsou jednotlivé úrovně úpravy vzájemně propojeny a odpovídají si. Na základě zjištěných poznatků, by práce měla potvrdit tezi, že mezinárodní dokumenty zakládají právní rámec, který je následně rozvíjen evropským právem a podrobněji proveden a rozveden národní legislativou.

V rámci kapitoly o evropském komunitárním právu nebude opomenuta ani judikatura Evropského soudního dvora.

Samostatná kapitola bude věnována zásadě informovanosti a účasti veřejnosti na rozhodování o věcech týkajících se geneticky modifikovaných organismů, neboť se tato dílčí otázka jeví jako problematičtější.

Práce zmíní i problematiku mezinárodního obchodu s geneticky modifikovanými organismy, včetně otázek ochrany práv duševního vlastnictví a tzv. biopirátství.

Zdroje, s nimiž jsem pracovala, pocházejí z knihovny Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze a knihovny Ústavu pro životní prostředí Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy v Praze a dále z oficiálních webových stránek.